
अंगूर  

इ्‍टरल‍‍ र ‍पररशनस  
 

नसराई‍नसयंरण:‍ 
अगंरू कȯ  बागं मं निराई आमतȫर मशीिं ्वारा की जाती हȰ। पȪषक त्वं और िमी कȪ अवशȪषषत करिȯ कȯ  लिए फीडर 
ूटं हȯत ु बबिा ककसी मकुाबिȯ कȯ  िगातार निराई अपȯषित हȰ। बȰि सȯ छूटा या रȰ्टर सȯ खींचिȯ वािȯ औजारं का 
इ् टरकिटववȯशि और निराई नियनंि कȯ  लिए ययȪग ककया जा सकता हȰ, यदि बȯिं कȯ  म् य पयाप‍ त ‍  ाि दिया गया 
हȰ। अगंरू कȯ  बागं मं जहां िजिवक वािव ‍ पȯलसगं कȪ अपिाया जाता हȰ वहां हा  की निराई या गाडपि फȪरकस सȯ ‍ िाटं 
कȪ खȪििा और तीि महविȯ मं निराई कȪ उठािा एक आम बात हȰ। लमटी कȪ बिििȯ कȯ  लिए डड‍ क हȰरȪ सȯ आविकक 
खȯती करिा और गहरव परतȪ मं पȪषक त् वं कȪ िȯिा आवय यक हȰ। कािव लमटी कȯ  मामिȯ मं इस य ा सȯ जडं कȪ 
वाति सषुवका िȯिȯ कȯ  लिए ऊपरव 8 समंी. लमटी कȪ ढविा करिȯ मं मिि करती हȰ। सम‍ यार‍ त निराई जȰसȯ Cyanodon 
dactylon और Cyperus rotundus कȪ गहरा ग्डा खȪिकर उिकȯ  डीप-सीटड रिरस कȪ हटाकर हा  सȯ िरू ककया 
जाता हȰ। सखूिȯ कȯ  बाि उजागर जडं कȪ एकबनत करकȯ  जिाया जाता हȰ।  
 

् यंकक हा  वािव िȯबर काफी महंगी हȰ, छंटाई कȯ  बाि निराई कȪ नियबंनत करिȯ कȯ  लिए हरबीसाइडस का यी-एमरजȰ् स 
मं ययȪग करिȯ जȰसȯ Diuron,  Simazine या atrazine @ 2 kg  a.i/ha और Goal (Oxyfluorfen) @ 1 kg  

a.i/ha  की लसफाररश की गई हȰ। चार-छ: महविȯ की अविक कȯ  लिए निराई कȪ नियबंनत करिȯ मं   अमȪनियम कȯ  5g 
कȯ  सा  लमिित ्िाइफȪसȯट @ 10 लमिवराम / िवटर का पȪ‍ ट-एमरजȰ् स ‍ यȯ य ावी मािा गया हȰ।  
 

छंटाई:‍ 
एक बȯि मं ककसी  ी वि‍पनत दह‍सȯ कȪ हटाया जािा छंटाई कहा जाता हȰ। यह अगंरू की खȯती करिȯ मं एक मह्वपू् प 
अल याि हȰ। इसलिए एक बȯि की छंटाई मं ्यािा िȯख ाि और पररशधुता की आवय यकता हȪती हȰ। अगंरू की बȯिं की 
छंटाई करिȯ का मु्  य उ्ȯय य उ् पािकता कȪ बाािा, इ् टरक‍ चर  पपरȯशिं कȪ सरि बिािा, और अपȯषित बȯि आकार 
कȪ बिाए रखिा और निरंतर उ् पािकता हȯत ुबȯि की जीवि शि्त कȪ बिाए रखिा हȰ।  
 

रदटगं हȯत ुपररप् व शटूस कȯ  आकȯ हȰडडगं बȰक ्वारा जिवरव-फरवरव कȯ  िȫराि उ्तरव  ारत मं कȯ वि एक बार आमतȫर 
पर छंटाई की जाती हȰ और शȯष आकȯ की ‍ पसप कȯ  िवीिीकर् हȯत ुछंटाई की जाती हȰ जȪ अगिȯ वषप म ंफूदटगं कȯ िस मं 
षवकलसत हा जाती हȰ।  
 

महारा्र उ्तरव किापटक और आरं यिȯश मं कटाई कȯ  बाि तरंुत िग ग एक महविȯ कȯ  लिए बȯिं कȪ जबरि‍ ती आराम  

की अव‍  ा मं छȪड दिया जाता हȰ। यह बȯिं कȯ  पररप् व  ागं मं खा्य सामरी कȯ   डंार् मं मिि करता हȰ। 1-2 
कलियं कȪ रखकर अयȰि मं कȯ िं कȪ पीछȯ सȯ काटा जाता हȰ जȪ 4-5 माह  मं कȯ िं मं षवकलसत हȪ जाती हȰ। सखूी हुई 
कȯ िं कȪ  ी हटा दिया जाता हȰ। यहां इसȯ 'वापस छंटाई' या 'षवकास' छंटाई कहा जाता हȰ। लसत् बर-अ् तबूर कȯ  महविȯ 
मं इि कȯ िं की फिं कȯ  लिए छंटाई की जाती हȰ। इस छंटाई कȪ 'आगȯ की छंटाई'  या  सदिपयं की छंटाई कहा जाता हȰ। 



वȯ बȯिं जȪ एक वषप सȯ अिकक की हȪ चुकी हȰ, उिकी छंटाई की जा सकती हȰ। फारवडप छंटाई का ‍ तर िȯन, षवषवकता 
और बȯि की ता़त पर नि पर करता हȰ। आम तȫर पर फारवडप छंटाई करिȯ सȯ िग ग 5 महविं मं बȯिं सȯ उपज आिी 
शुू  हȪ जाती हȰ।  
तलमििाडु मं िव् बर-दिस् बर कȯ  िȫराि माचप-अयȰि कȯ  िȫराि काटव गई गमी की फसिं कȯ  लिए छंटाई की जाती हȰ। 
जबकक मई-जूि मं छंटाई करिȯ सȯ अग‍ त-लसत् बर कȯ  िȫराि िसूरव फसि आ जाती हȰ। िषि् इंटवररयर किापटक मं, 
फरवरव-माचप कȯ  िȫराि काटव गई गमी की फसिं कȯ  लिए अ् तबूर-िव् बर कȯ  िȫराि और जुिाई-अग‍ त कȯ  िȫराि काटव 
गई िसूरव फसि कȯ  लिए अयȰि-मई कȯ  िȫराि आगȯ की छंटाई की जाती हȰ। अिककतम उपज और फिं की अ् छी 
् वालिटव कȯ  लिए छंटाई कȯ  बाि एक बȯि पर फि वािव कलियं की वानंछत सं्  या कȪ बिाए रखिा मह् वपू् प हȰ। बȯिं 
(ह‍ की छंटाईप पर अिककाशं कȯ िं कȪ बिाए रखिȯ सȯ परर्ाम‍ व‍ प  ारव फसि हȪती हȰ, जबकक कम कȯ िं कȯ  हȪिȯ सȯ 
ह‍ की फसि हȪती हȰ। एक बȯि की स ी कȯ िं मं एक जȰसȯ फि िहव ंआतȯ ह । रंक कȯ  िजिवक हȪिȯ की अपȯिा जȪ कȯ ि 
रंक सȯ िरू हȪती हȰ उिमं ् यािा फि आतȯ ह । इसलिए बाि की अपȯिा पहिȯ हव ह‍ की छंटाई कर िव जाती हȰ।  
 

नटू‍परच गं‍ 
शटू षपिचगं छंटाई का एक दह‍ सा हȰ, मु्  यत: उपजाऊपि और वतपमाि मȫसम षवकास कȪ बाािȯ कȯ  लिए ककया जाता हȰ। 
जब मु्  य टहिी पर  -8 प्तȯ आ जातȯ हȰ तȪ शटू षपिचगं की जाती हȰ। षपिचगं कȯ  िȫराि, पररप् व शटू की दटप कȪ 
कȯ वि पांच िȪडस कȪ रȪककर िबाया जाता हȰ। परर्ाम‍ वूप, 1-2 िȯटरि कȯ  सा  टलमपिि किव का रȪ  शुू  हȪ जाता 
हȰ। इि िȯटरस कȪ सब-कȯ िस कहा जाता हȰ। सब-कȯ ि कȯ  बȯस सȯ तीसरȯ िȪड तक कलियं कȪ निरपवाि ूप सȯ उपयȪगी 
हȪिा पाया गया हȰ, परर्ाम‍ वूप, उिमं 2-3 कि‍ टर/कȯ ि आ जातȯ ह ।  
 

ल ी‍डॉ्म्  ी‍ली‍ ्ा्ति:‍ 
सदिपयं कȯ  िȫराि कम तापमाि की अव‍  ा मं बȯिं निि् य हȪ जाती हȰ। इसलिए इस निि् यता कȪ तȪडिा जूरव हȰ। 
महारा्र और किापटक मं सामा्य पररि‍ नतयं कȯ  अतंगपत, छंटाई कȯ  बाि ् यिूतम तापमाि सामा् यत: 10 डडरी 
सटंवरȯड सȯ पार हȪ जाता हȰ और इसलिए कलियां निि् य िहवं हȪ पाती हȰ। त ाषप उ्तरव  ारत मं, छंटाई कȯ  बाि 
तापमाि िीचȯ चिा जाता हȰ इसलिए कलिया ंवस् त तत ुआिȯ तक निि् य हव रहती हȰ। आरि् क बस् त तत ुमं 
कलियं कȯ  िȯरव सȯ फूटिȯ सȯ पररप् वता मं षवि् ब हȪ जाता हȰ और बाररश की वजह सȯ फसि बबापि हȪ जाती हȰ। 
रसायिं जȰसȯ हाइरȪजि साइिामाइड @1.5% अ वा ि यरूरया @ 4% कȯ  उपयȪग सȯ यनूिफामप बड रȯक कȪ या‍ त ककया 
जा सकता हȰ। उ््कदटबकंीय पररि‍ नतयं मं छंटाई कȯ  48 घटंȯ कȯ   ीतर कलियं कȯ  लिए यȯ रसायि दियȯ जातȯ ह । एक 
टहिी पर कȯ वि िȪ या तीि लशखर कलियां हव इि रसायिं सȯ उपचाररत हȪती हȰ। जब ् यािा कलिया ंउपचाररत हȪती हȰ 
तȪ अिककांश टहनियां उ र जाएगी जȪ यनत गु्  छा प ्ती िȯन कȪ कम कर िȯगी और बȯरव विषध कȪ यȪ् सादहत करȯगी।  
 

पिला ‍नसया्लं : 
षवकास नियामकं का उपयȪग ि कȯ वि बȯिं की उ्पािकता कȪ बााता हȰ, बि‍क नियापत कȯ  लिए उपयु्  त गु् व्ता वािȯ 
अगंरूं की पȰिावार मं  ी मिि करता हȰ। ययȪग हȪिȯ वािȯ षवकास यमȪटरं और नियामकं का चयि नियापत कȯ  मतिब 
हȯत ुअगंरूं मं वांनछत िि्ं पर नि पर करता हȰ। षवल ्ि षवकास नियामकं और षवकास यमȪटरं का य ाव इस यकार 
सȯ ह :-  



 

 

 Auxins का य ाव 
षवकास नियामकं 
 

सकंȯ र्  उपयȪग करिȯ का समय  य ाव  

एिएए  
 

20 पीपीएम  
15-20 पीपीएम 

20-25 पीपीएम 

 

बȯरव निकििȯ पर ‍ यȯ  
 

शगुर फारमȯशि ‍ टȯज पर गु्  छं 
कȪ डडबȪिा  
कटाई सȯ पवूप 10-15 दिि ‍ यȯ  
 

फूि व बȯरव कȪ िगरिȯ सȯ 
रȪकिा  
बȯरव ि‍ टर मं सकुार करिा  
 

रा‍ तȯ मं बȯरव कȯ  िगरिȯ कȪ 
रȪकिा  

आईबीए  1000-1500 पीपीएम किमं कȪ डडबȪिा  किमं की जडȪ का षवकास 
करिा 
 

4 सीपीए  10 पीपीएम पहिा ‍ यȯ जब बȯरव का साईज 3 
एमएम डाइअ का हȪ   
िसूरा ‍ यȯ जब बȯरव का साईज   
एमएम डाइअ का हȪ 
 

 

डठंि की मȪटाई कȪ बाािा  

(त‍रोि:‍सस र ी‍ेरश ) 



 

 

जीए का य ाव 
सकंȯ र्  उपयȪग करिȯ की  

षविक  
उपयȪग करिȯ का समय  य ाव  

10 -15  पीपीएम 

 

नछडकाव  
 

फूि आिȯ सȯ पवूप   गु्  छȯ की ‍ टािक ि् बाई कȪ 
बााता हȰ   

20-25 पीपीएम 

20-25 पीपीएम 

20-25 पीपीएम 

 

  

नछडकाव  
बचं  
डडषपगं  
बचं  
डडषपगं 

बाि मȯ  
25 यनतशत कȰ पफॉि  
50 यनतशत कȰ पफॉि 

 5 यनतशत कȰ पफॉि 

बȯररयं की ि निगं  
बȯररयं की ि निगं 

35-40 पीपीएम 

 

बचं डडषपगं फि सȰदटगं कȯ  बाि  गु्  छं की ि निगं 

30-40 पीपीएम 

जीए + साइटȪककिि  
 

बचं डडषपगं बȯरव का साईज 3-4 एमएम हȪिȯ 
पर  

गु्  छȯ कȯ  आकार कȪ  बााता हȰ   

30-40 पीपीएम 

जीए + साइटȪककिि  
 

बचं डडषपगं बȯरव का साईज  -   एमएम हȪिȯ 
पर 

गु्  छȯ कȯ  आकार कȪ बााता हȰ   

(‍ नȪत: एिआरसी रपȯसप 
 

 

 



 

 

इ िवि का य ाव 
सकंȯ र्  उपयȪग करिȯ का समय  य ाव  
100  पीपीएम 

 

अयȰि की छंटाई कȯ  िȫराि कलियां आिȯ कȯ  बाि 
15 दिि  

लशखर वािव टहिी की रȪ  कȪ कम 
करता हȰ  

200  पीपीएम 

 

अयȰि की छंटाई कȯ  िȫराि 15-1  प्तं कȯ  आिȯ 
पर  

कȯ ि की मȪटाई कȪ बााता हȰ  

1000-1500 पीपीएम 

 

अ् तबूर की छंटाई सȯ पवूप 3-4 दिि  प्तं कȯ  छडिȯ कȪ कम करता हȰ  

250 पीपीएम 

 

वȯररसि ‍ टȯज पर या शगूर फारमȯशि ‍ टȯज पर  बरकस यनतशत कȪ बााता हȰ  

(‍ नȪत: एिआरसी रपȯसप 
 

 

साइटȪकक् िस का य ाव 
िȯ्ी  सकंȯ र् उपयȪग करिȯ का समय  य ाव  
  बीए  10  पीपीएम 

 

अयȰि की छंटाई कȯ  बाि 15-1  
प्ता ‍ टȯज  

कलियं मं फि सȯदटगं कȪ 
बााता हȰ   

10 पीपीएम अ् तबूर की छंटाई कȯ  बाि 30-40 
पीपीएम सदहत 3-4 एमएम की 
बȯरव पर  

बȯरव कȯ  साईज कȪ बााता हȰ  

10 पीपीएम अ् तबूर की छंटाई कȯ  बाि 30-40 
पीपीएम सदहत  -  एमएम की 
बȯरव पर 

बȯरव कȯ  साईज और आकार कȪ 
बााता हȰ  
 

सीपीपीय ू 2 पीपीएम 

 

जीए डडषपगं कȯ  सा  3-4 एमएम 
की बȯरव पर पहिव बार िगािा  

‍ टािक की मȪटाई और बȯरव कȯ  
साईज कȪ बााता हȰ, गȪि बȯरव 
आकार कȪ यȪमȪट करता हȰ 
और बȯररयं कȯ  हरȯ रंग कȪ 
बिाए रखता हȰ  

2 पीपीएम 

 

 -  एमएम की बȯरव पर िसूरव 
बार िगािा 

(‍ नȪत: एिआरसी रपȯसप 
  
 


